

楹联中国行②

「百粤冠祠」里的时光咏叹

湖南日报全媒体记者 张英



4月20日，游客在广东省广州市荔湾区陈家祠参观游览。

本版照片均为湖南日报全媒体记者 徐行 摄

广州市荔湾区中山七路，一座古老的建筑在街巷深处静立如诗，这便是被誉为“岭南建筑艺术明珠”的陈家祠。

四月，《楹联中国行》栏目组走进陈家祠，寻访一副楹联：

溯妫汭渊源，讴胡公而命氏。颍川派衍，粤海支分。历四千余年苗裔滋蕃，总是神明一脉；发宛邱光耀，始敬仲之辞卿。诗礼孔闻，

春秋左立。合七十二县宗盟共守，不外仁义两言。

解联嘉宾、中山大学博雅学院副教授陈慧认为，这副楹联，不仅勾勒出广东陈氏宗族的“迁徙路线”，更是其宗族价值观的具体表达——仁爱、忠诚、智慧。

推开厚重的木门，一段宗族共筑的宏大叙事奔涌而来。

工整平仄，承载千年宗族传说

占地一万五千平方米的陈家祠，三进三路、九厅六院。

跨入聚贤堂，一眼便可看见清光绪年间举人陈梦日撰书的这副楹联，悬挂在神龛两侧，以工整平仄承载着千年宗族的传说。

“上联溯源追流，交代陈氏由来。”陈慧介绍，陈姓的来源可追溯至上古时代的舜。相传舜居于妫汭（今山西永济），后人以妫为姓。周朝时，其裔孙妫满受封陈国，谥号“胡公”，即“陈胡公”。后来，其子孙以国为姓，陈氏由此开枝散叶。

公元前672年，陈国发生政变，陈厉公之子陈完奔往齐国，改姓田，其后人逐渐掌握齐国国政。秦始皇统一中国之际，齐王田建降秦，田建之子田轸被封为颍川侯，恢复陈姓。颍川陈氏因东汉末年大名士陈寔起家，成为名门望族。

说起陈寔，著名的“梁上君子”故事就与他有关：有一小偷溜到陈寔家，躲在屋梁上。陈寔并未喊人捉拿，而是把小偷叫到面前训示：“今后要努力上进，勿做‘梁上君子’。做坏事的人并不是生来就坏，只是平常不学好，慢慢养成了坏习惯。”小偷感愧交并，下地叩头。

青砖瓦当，绵延宗族文化景观

穿行于偌大的院落中，轻抚砖墙与梁柱，每一方青砖、每一片瓦当，都是宗族绵延的无声证词。

经历朝历代的不断南迁，陈氏族人和众多南迁先民一起，在珠三角生根，既带来了中原文化，又结合岭南风物，在南粤大地上缔造出中华文明的重要一脉——岭南文化。

明清时期，“累世同居”“合田而耕”“家财共使”成为宗族的主要特征。不同的陈氏支派，始终保持强大的凝聚力，这种凝聚力造就了宗族的繁盛。

与此同时，陈氏宗族名人辈出：陈恭尹与屈大均、梁佩兰并称为“岭南三大家”；陈启沅创办我国首个民族资本经营的机器缫丝厂——继昌隆缫丝厂；陈宜禧筹办中国第一条民营铁路新宁铁路；陈沛霖、陈拔廷二人创办广州协同和机器厂，造出中国首台柴油机；陈享创编“蔡李佛拳”……陈氏在南粤逐渐繁衍壮大，至清光绪年间成为广东最大的姓氏，也因此有了“天下陈，广东陈”这一民间俗语。

生生不息，古祠赓续南粤文脉

新中国成立后，陈家祠的功能再次发生转变——改为广东民间工艺（博物）馆。那些曾守护宗族记忆的厅堂，现在陈列着潮州木雕、广绣、石湾陶等岭南绝艺，建筑与藏品相映生辉。

廊柱间，缠绕的木雕藤蔓细如发丝，嬉戏松鼠跃然其间；屋脊上，陶塑仙人瑞兽凌空欲飞，斑斓釉彩百年未褪；梁枋处，间深浮雕“王母祝寿”“尉迟恭取帅印”等故事层叠展开，人物须眉毕现。

“郭沫若先生当年驻足于此，挥毫赞叹‘天工人可代，人工天不如。果然造世界，胜读十年书。’”陈慧细数这座祠堂受到的礼遇，“这首诗在惊叹建筑装饰艺术之余，还对陈家祠厚重历史中蕴含的丰富姓氏文化、祠堂文化、书院文化等表示赞美，所以才有‘胜读十年书’之语。”

“在封建社会，宗族既是血缘共同体，也是社会治理的基本单元，其‘家国同构’的模式，是基层自治的重要支柱。”陈慧进一步解

释，宗族通过血脉纽带实现基本的资源共享和风险共担，更通过一代代的文化传承和共同价值观的强化，不断加深族人的文化认同感和归属感。下联的“合七十二县宗盟共守”，就是指族人们在“仁义”价值观的引领下，逐步形成了“团结文化”和“组织智慧”，并渗透进民营企业传承及其他领域治理中。

“合宗盟、守仁义”的精神内核，在新的时代依然焕发着生机。

树高万丈不忘根，人行万里不忘祖。每当海外陈氏子弟触摸着门联上“颍川派衍，粤海支分”的字痕，漂泊的灵魂便找到了根系。

而陈氏宗族所倡导的民间互助体系——为赴考子弟提供食宿，为贫寒族人提供接济……其“仁义”所强调的责任担当与悲悯情怀，更与现代公益理念颇有相通之处。

采访当天正值周末，一群孩童在陈家祠体验广彩绘制，稚嫩的欢呼声惊起了檐上歇脚的雀鸟，一片生机中，传统的血脉已在新的肌体里搏动。



陈家祠的屋脊装饰精美绝伦。



陈家祠楹联。

记者手记

参天之木 必有其根

张英

“广东陈”的故事，亦是千千万万岭南人的故事。

踏入陈家祠，你会感觉自己被一种无声的叙事伦理包围。众多的楹联、繁复的木雕、灵动的陶塑……以及这些精美的文化工艺品所展示的“桃园结义”“穆桂英挂帅”“梁山聚义”等民间传说和故事，无不在于共同诉说着“仁义礼智信”的千年坚守。

行走于院内，每一次抬头，都见镬耳山墙展翼触云；闭眼倾听，耳畔仿佛回荡着旧日书声与训诫。为同姓子弟点燃的灯火，早已燎原为照亮岭南文化的持久之光。楹联上“不外仁义两言”的刻痕，在科技纷扰、价值多元的今天，愈发清晰有力。

“参天之木，必有其根；怀山之水，必有其源；人之有祖，亦犹是焉。”陈家祠，早已超越了单纯历史见证者的角色，成为中华文化传承的坚实阵地、海内外宗亲情感交流的温馨纽带。

郴州“科技服务超市”入选科技部典型案例

科技服务也能“一站网购”

湖南日报9月8日讯（全媒体记者 张思齐）

记者今天从郴州市科技局获悉，该局报送的“科技服务超市”赋能科技服务“一站网购”案例，成功入选科技部2025年深化科技体制改革典型案例。据悉，此次全省仅有2个案例入选，郴州成为全省地级市中的唯一入选。

“科技服务超市”将现代商品超市理念应用于科技服务业、推进科技服务体系建设，把科技成果从“书架”搬上“货架”，让科技企业可以像“逛超市”一样自由选择所需服务。该平台全面整合省内外高校、科研院所、金融机构、科技服务机构等多元创新主体，提供科技咨询、知识产权、成果评价、金融支持等全要素服务，旨在破解科技成果转化难、

供需对接不畅等问题。

郴州自2023年12月28日上线“科技服务超市”以来，平台已汇聚科研院所103家、高等院校159家、专家2059人，共享实验室13家、仪器设备62台（套），征集技术需求509项，发布科技成果4990项，促成275项技术交易与服务合作，助力郴州构建区域创新创业生态体系。

目前，郴州“科技服务超市”已完成全面升级，新增知识产权、研发平台等创新指标，引入“科创分”评价体系，进一步拓展服务深度与广度。该平台还与佛山市科技数据大平台建立跨区域资源共享机制，推动科技成果与技术需求双向推送。

望城经开区以信用评价为企业精准画像

A级企业享受全方位“VIP”待遇

湖南日报9月8日讯（全媒体记者 金慧）

近日，望城经开区在全省园区率先发布《望城经开区企业信用评价实施细则（试行）》，打造信用管理体系，为企业精准“画像”，让失信企业在园区发展更有“速度”和“温度”，让失信行为无处遁形。

《实施细则》共六章二十九条，系统构建了从评价内容、流程、结果应用到信用修复、监督保障的全链条管理闭环。其亮点在于评价构成的科学性，由“国家公共信用综合评价结果”与“园区行业信用评价结果”两部分构成，各占

50%权重；评价维度具有全面性，涵盖经营发展、税务监管、市场监管、安全环保、项目建设、履约践诺、社会治理、意识形态等八个基础维度，以及正面清单和负面清单两个调节维度的“8+2”评价模型。

信用评价的生命力在于应用，园区将信用评价结果与园区15大类服务场景深度绑定，对于A级企业，园区将提供全方位的“VIP”待遇；对于D级企业，将面临严格的约束。通过正向激励与反向约束，有效引导企业将诚信经营内化为自觉行动。

全时管理，长沙五一商圈更靓了

湖南日报全媒体记者 李治

“五一商圈推行‘全时管理’后，交通秩序好多了，客人到店更方便，客流量明显增加。”9月5日，长沙松花江饮食文化有限公司总经理邹岳松告诉记者。

长沙市五一商圈目前日均客流超30万人次。为积极回应市民游客对高品质城市环境的热切期待，长沙摸索出一套五一商圈“全时管理”的工作模式。

长沙市明确由市城管局具体统筹调度，组建市级执法督查专班，建立健全“一日一通报、一周一整治、一旬一交办、一月一会商、一季一调度”全时管理工作机制。市执法督查专班采取徒步巡查和视频监管模式，每天从上午10时至次日凌晨2时，对发现的乱象及时予以调度，与芙蓉、天心、开福三区城管部门协同作战，构建起高效立体管理体系。

“全时管理”的核心，就是打破“时

间壁垒”和“部门壁垒”。长沙市城管局五一商圈执法督查专班负责人朱兵介绍，除了确保每个时段都有执法人员在岗，整合了城管、公安、市监、街道等多部门力量，建立“一张清单管到底”机制——比如发现商户占道经营，城管牵头处置，市监同步核查商户资质，街道负责后续回访，避免“一罚了之”。

为加强智慧监管，长沙市引入先进视频网络平台，并借助AI智能识别技术，商圈工作人员通过长沙综管服App，线上发现问题，线下迅速解决，再线上复核确认，形成一个高效、闭环管理流程，使问题处置效率提升40%。

开福区万代大酒店负责人熊晓峰介绍，实行“全时管理”以来，五一商圈越来越明亮干净，秩序越来越好，对今后的生意也更有信心了。

创立“三元四阶五域”模式

长沙民政职院培育智能康养装备人才

雷翔霄 唐春霞

段依托省级工程中心等平台，引导学生参与室内环境感知精准控制、脑控轮椅等前沿项目，锤炼复杂问题解决能力与创新设计能力。

“五域适配”锤炼实战能力，精准应对复杂场景。为培养学生在真实、动态、复杂多变的智能康养场景中的解决问题能力，创新实施“五域螺旋递进”项目教学法。该方法针对不同复杂度的问题精准施策：面对清晰问题，实施标准化训练；面对复杂问题，采用比较分析法；处理繁杂问题，开展实验探究；直面混乱局面，强化应急决策训练；身处无序状态，则着重训练问题识别与类型转化能力。

模式创新驱动硕果盈枝，职业教育树立“湖南标杆”。“三元四阶五域”模式的系统改革，显著提升人才培养质量与专业影响力。团队成功立项湖南省智能康复机器人与辅具器械工程技术研究中心等科研平台2个；获批“楚怡”教师创新团队。团队自主研发的“多功能床椅一体化机器人”等3种国内领先产品，并转化开发117项优质教学资源。学生则沿着“进平台、入团队、强技能、勇创新”路径，在真实项目中锤炼实战能力，授权专利及软著23项。

“四阶递进”厚植创新沃土，产教科融合赋能师生成长。为提升应对未来科技挑战和引领智能康养装备研发的创新能力，搭建6个“校-市-省”科研平台，构建起师生双向赋能的成长机制。教师通过“进平台、做项目、出产品、优教学”路径，研发出多功能床椅一体化机器人等3种国内领先产品，并转化开发117项优质教学资源。学生则沿着“进平台、入团队、强技能、勇创新”路径，在真实项目中锤炼实战能力，授权专利及软著23项。

“四阶递进”塑造核心素养，价值能力螺旋提升。遵循人才成长规律，科学设计“四阶螺旋递进”培养过程，系统塑造学生核心素养。价值引领阶段强化党建引领，充分发挥全国党建工作样板支部等示范作用，通过“智能康养大师讲坛”、“技术理论案例研讨”及7支助老志愿服务队，使学生具备技术伦理意识和人文关怀精神。场景认知阶段创新采用“真人图书馆”、养老服务机构深度体验及老年模拟装置等沉浸式教学法，精准识别老年需求，深刻培养场景思维与应用能力。技术赋能阶段以智能康养装备等真实项目为载体，依托《单片机技术》等国家精品课程，系统传授数智技术，培养学生精准解决养老场景问题的结构化技术思维。创新实践阶

段创新实践，为积极应对人口老龄化国家战略提供了坚实的人才支撑，有力助推湖南省智能康养装备产业高质量发展，为新时代中国职业教育的改革创新贡献“湖南方案”和“民政样板”。